2012年5月18日星期五 星级编辑 蔡富根 组版 唐玉梅 校对 陈文彪

中考之前最后一个月该如何复习?中考还剩下20多天我还能做什么?……离一年一度的中考还有不到一个月时间,不少 考生和家长最近打电话咨询中考如何复习的问题。为了帮助考生更有效地做好中考冲刺阶段的复习,从即日起,记者邀请本 报中考名师专家库成员传授考生赢考"秘笈",教考生如何踢好"临门一脚"。 高歆 星级记者 桑红青

省城名师教你如何踢好中考"临门一脚"

此刻,调整心态比做题更重要

涂 注重命题和半命题 女 作文的训练

赢考建议:

三模后复习需要回归课本

再研《考纲》,吃透近年中考题,查缺补漏

《考纲》是考试纲要,考生需再次研读 《考纲》,分析近两年中考题的内容和形 式,明确哪些内容是必考的,哪些内容可 能不考,增强复习的针对性,减少盲目性

通过对模考试卷答题情况的分析,查 找对有关考点知识掌握不足或疏漏处,再 强化训练,深入解读,弥补缺漏。比如"语 文综合性学习"考点知识如需强化训练, 那就要对一些热点题目进行训练:公益广 告、设计栏目、提建议、推广普通话、采访; 口语交际;传统节日文化等。以发展的语 言运用能力,以"不变"的扎扎实实的训 练,适应不断变化着的试题。



最后一轮复习,考生要精选模拟试卷 有效地练习,以中低难度的题目为主,不 把过多时间放在高难题目上。对做过的 题目,及时整理,进行总结、反思、归类、

还可通过精选几套模拟试题进行近 似实战情况的强化训练,让自己在审题、

规范做题、应试心理等方面的问题全部暴 露出来,以便适时改正。比如:现代文阅 读是考查语文能力的重点,通过训练可使 自己明确做题思路:整体感知,把握内涵; 重点(句)突破,领会主题;审查题干,筛 选信息;严谨表达,突出重点。从而做到 落笔前心中有数,成竹在胸。

回归课本,夯实基础,厚积薄发

三模后的复习需要回归课本。以复 习简单的识记题为主、以重温做过的试卷 和题目为主,以看范文为主。本阶段复习 本着"三个层面",即梳理、巩固和突破。 要给自己思考的时间,并针对模拟试卷和 考点的内容梳理、巩固,力求实现自我感 悟的突破,能够在考场厚积薄发。如文言 文复习要回归课本;名著阅读也要回看课

本上的内容。

还有,作文训练需纵观几年中考作文 命题变化的轨迹,需进行四种作文题型的 训练,尤其注重命题和半命题作文的训 练。要关注身边的人和事,作文时注重直 情实感的表达,做到结构明晰。在考前依 然不忘多读好文章,熟读诗词名言警句,翻

答题技巧:

书写规范整洁,不用涂改液

对考生来说掌握好的解题方法的最 佳途径:一是认真听取和积累老师在课堂 上教授的答题方法;二是自己总结积累, 在做相似题目的过程中自己总结方法,并 通过实际的运用来检验方法的有效性。

另外,课内文言阅读理解16篇,从字、

词、句到文章思想感情、表现手法等,都要 的关键。首要加强审题的训练;其次是今

明确要点,理解深透。细节是取得好成绩 年中考要实行网上阅卷,那么书写规范整 洁,不用涂改液和粘胶带就显得尤为重 要,也是不丢卷面分的关键。



听力训练时要边听边选择答案

听力训练。放录音前应抓紧时间熟悉 设问及选项。听录音时要全神贯注,整体 把握句子或文章的意思,边听边选择答 案。不要紧盯着某一词或某一句不放,如 果这样就会错讨后面的重要信息。

单项选择。要把每个题当作一个阅读 片段来处理,在语境中考虑哪一个是最佳 选项,不能只是从语法方面考虑,还要从 英、美的习惯,语言的惯用法,句型搭配等 方面全盘考虑。

完形填空。要做好完形填空试题,考 生除必须掌握一定的语法、词汇知识外,还 有赖于提高阅读理解能力。

阅读理解。阅读理解是综合语言运用

能力的一个重要方面。解题方法有:了解 文章题材,把握文章的侧重;抓住线索,做 到有规律地阅读;抓主题句;了解问题,做 到有目的地阅读。

书面表达。书面表达虽说是一个长期 积累的过程,但在最后阶段仍是同学们可 以有所作为的时候。a.认真仔细地审题,看 清要求。b.如果时间来不及的话,至少打个 腹稿,确定先写什么,后写什么,不能写一 句想一句,语无伦次。c注意选词造句,单 词拼写,句子结构等,要用英语来思维而不 是用中式思维来硬翻译。d.正确把握写作 角度,正确使用标点符号,卷面要整洁。e 最后一定要有检查这一环节。

心态调整:

始终保持一种轻松的心情

树立起信心,调整好心态。中考后期 复习要调整好心态,对于后期复习来说,调 整好心态比做题更为重要。

精神饱满,注意力集中。只有精神饱 满、注意力集中,才能更好地理解复习的内 容,记住所学的知识,提高复习的效率。

重温愉快体验,排除杂念,多回味以往

学习和生活中获得成功的情暑和体验,使 自己保持一种轻松愉快的心情。

从容不迫、头脑清楚是良好的迎考心 理状态。

全力以赴,力争上游。全身心投入,可 以提高学习效率,带来敏锐的感觉、丰富的 想象力。厚德载物,天道酬勤。

环境恶化、自然灾害增多、 PM2.5 问题日趋严重 ······ 环境问 题已影响到每个人切身利益。环 保、低碳、改善环境、绿化已成为 大多数人的共识。百年人寿保险 股份有限公司于2012年4月22日 启动的"微森林行动"——蓝色地 球、绿色百年低碳公益活动,以贴 近居民生活的低碳主张和微博传

测低碳指数 做"绿林"英雄

百年人寿微森林行动引爆低碳环保热潮

播的新兴渠道吸引了众多环保人 士参与其中。截至发稿前,"低碳 计算器"已被使用逾万次,"绿色 百年"环保公益微博已经拥有了

超过6000名铁杆"战友"。与此同 时,"微森林"话题的讨论次数也 已达到了近10万次。这些数据都 显示出这次活动已形成了强大的

号召力,在社会中起到了很好的 示范和推动作用,也显示出社会 各界人士对环保公益事业的积极 关注和支持。活动微博"绿色百

年"上,公布了第一批5名低碳达 人奖和5名幸运转发奖获奖名 单。第二阶段活动的截止时间为 5月20日。百年人寿直切希望公 众能积极地参与其中,关注百年人 寿"绿色百年"微博,参与微森林行 动,测试低碳指数,争做"绿林"英 雄,为我们的家园环境、为未来多 添一抹希望的绿色。邹传科